

農產外銷必需研究市場！

· 郭方澤 ·

臺灣農業發達，對外貿易向以農產品為主。近年來，由於政府加強輔導外銷，民間也加倍努力外銷，因此，農產品和農產加工品的輸出值急劇增加，成績輝煌。

從此，我們更發現了臺灣農產品外銷的幾個特徵是：產品和市場的集中，價格和市場的劇變。所以今後必需針對現況，加強研究。這正是生產銷售應有的努力，也就是臺灣農產品外銷市場研究中心的任務。

臺灣農產外銷趨勢

據統計，近三年的農產品和農產加工品外銷趨勢如次：民國五十二年輸出值約二千零五百萬美元，較五十一年增加八千六百萬美元；民國五十三年輸出值約達二億六千一百萬美元，較五十二年增加五千六百萬美元；民國五十四年輸出值約有二億六千六百萬美元，較五十三年增加五百萬美元。（詳見表一）

表一 臺灣農產品及農產加工品輸出值統計
(單位：百萬美元)

輸出項目	五十二年		五十三年		五十四年	
	金額	%	金額	%	金額	%
農產品	五·三	一·四	七·八	一·六	二四·三	二·五
農產加工品	一四·一	四·一	一八·四	四·〇	二四·三	二·五
農產品及農產加工品	一九·四	五·五	二六·二	五·六	三三·六	三·五
輸出總值	三七·五	一〇〇	五三·一	一〇〇	五三·八	一〇〇

資料來源：「農產外銷市場」半月刊第四一期
就產品別觀察：民國五十二年農產外銷，以砂糖居首，食米次之，洋菇罐頭居第三位；其餘依次

為鳳梨罐頭、香蕉、茶、香茅油、蔬菜、竹筍、製菓、蕨類、其他農產品、鮮菓、羽毛、海產品、竹藤製品、中藥等；民國五十四年農產外銷，仍以砂糖居首，香蕉升居第二位，食米居第三位，其餘依次為洋菇罐頭、鳳梨罐頭、茶、蘆筍罐頭、製菓、蔬菜、其他農產品、香茅油、竹筍、鮮菓、蕨類、羽毛、海產品、竹藤製品、中藥等。

就市場別觀察：民國五十二年農產外銷，以輸出日本居第一位，美國次之，西德再次之，其他尚有香港、新加坡、馬來西亞、泰國等比較重要；民國五十四年農產外銷市場，仍以日本居第一位，美國居第二位，西德居第三位。

產品集中糖米香蕉

臺灣農產外銷，雖然每年都在增加，但就個別產品及市場觀察，有下列特徵，值得注意：

臺灣外銷農產品及農產加工品，種類繁多，但重要外銷產品則集中在少數幾種產品，近年來由於其他次要產品的輸出增加，集中情形雖有所改善，但尚須加強輸出產品的多角化。例如：民國五十二年，糖輸出值約佔總值百分之三十，米輸出值約佔百分之七，洋菇罐頭輸出值約佔百分之五，比重都嫌偏高；民國五十三年，糖輸出值約佔總值百分之十四，香蕉輸出值約佔百分之十一，米輸出值約佔百分之九，比重仍嫌偏高。（詳見表二）

表二 臺灣農產品別輸出值統計
(單位：百萬美元)

輸出項目	五十二年		五十三年		五十四年	
	金額	%	金額	%	金額	%
糖	一〇六·〇	二·六	一三五·四	二·五	一六八·三	三·一
香蕉	八·七	二·四	三三·三	六·二	五五·〇	一〇·二
米	三三·四	六·五	一八〇·三	三·九	四三·〇	八·一
洋菇罐頭	一六·三	四·五	一五·八	三·四	二二·八	四·四
鳳梨罐頭	一一·六	三·三	一三·九	三·〇	一九·三	三·九
茶	八·一	二·三	八·四	一·八	一〇·二	二·一
蘆筍罐頭			〇·四		八·〇	一·六
製菓	三·三	〇·九	六·二	一·二	七·七	一·五
蔬菜	五·四	一·五	六·五	一·四	七·六	一·五
其他農產品	二·六	〇·七	四·八	一·〇	五·三	一·一
香茅油	六·九	一·九	四·九	一·一	五·〇	一·〇
竹筍	三·三	〇·九	二·五	〇·六	三·四	〇·七
鮮菓	二·二	〇·六	二·四	〇·六	三·三	〇·七
蕨類	二·七		二·四		三·六	
羽毛	二·〇		二·四		二·一	
海產品	一·五		二·三		二·〇	
竹藤製品	〇·八		一·三		一·七	
中藥	〇·六		〇·四		〇·四	

資料來源：同表一
註：百分比係指在輸出總值所佔比重

市場集中日本西德美國

臺灣外銷農產品及農產加工品，不僅產品集中在少數的幾種主要產品，市場亦集中在少數的幾個主要市場。此種現象就個別產品的外銷市場來說亦是如此。例如：糖集中在日本，近四年的最大及最小市場比重（某產品對某市場輸出值佔某產品輸出總值的百分比）為百分之七十一及百分之卅；香蕉、米亦集中在日本市場，比重均曾達約百分之一百；洋菇罐頭、集中在西德市場，比重曾達約百分之五十九；香茅油集中在美國，市場曾達約百分之四十一。（詳見表三）

表三 一九六五上半年臺灣農產品市場輸出值比重統計 (單位：%)

產品	第一位輸出市場	比重	產品	第一位輸出市場	比重
米	日本	100	洋菇	西德	55
鳳梨	美國	36	罐頭	西德	55
蔬菜	日本	41	茶	摩洛哥	20
其他農產品	香港	30	製果	美國	53
竹筍	日本	54	香茅油	美國	41
羽毛	美國	47	鮮果	星加坡	38
海產品	美國	49	麻類	泰國	32
			製竹藤品	美國	69

資料來源：「農產外銷市場」半月刊第三五期註：輸出值比重，係指佔該產品輸出總值之百分比。

市場劇變忽多忽少

臺灣外銷農產品及農產加工品，部份產品過去

對某市場輸出值很高，近年來忽告減少，部份產品過去對某市場輸出值微小，而近年則突告劇增，增減波動既大，市場不很穩定。例如：近三年糖輸出美國、日本、伊朗市場，香蕉輸出日本市場，米輸出日本市場，洋菇罐頭輸出西德、美國市場，鳳梨罐頭輸出美國市場，每年輸出值增減都在一百萬美元以上。（詳見表四）

表四 臺灣農產品輸出值增減統計 (單位：百萬美元)

產品	市場	五十年	五十二年	五十三年
糖	日本	20.7	75.6(44.9)	23.8(11.3)
糖	美國	9.5	8.1(1.4)	0.9(1.2)
糖	伊朗	0.8	2.2(1.4)	1.6(1.4)
香蕉	日本	7.7	8.3(0.6)	3.0(2.4)
米	日本	7.4	1.7(5.7)	1.0(4.7)
洋菇	西德	3.8	8.2(4.4)	9.3(1.1)
洋菇	美國	3.8	6.0(2.2)	3.9(1.1)
鳳梨	美國	3.9	4.9(1.0)	6.2(1.3)

資料來源：同表三註：增減係指較上年輸出值增減金額。

價格劇變忽高忽低

臺灣農產品和農產加工品輸出價格，或受國際農產市場變動，或受本省產銷失調，忽高忽低，漲跌幅度很大。例如，香茅油、茶葉、蔬菜等產品每月或每年輸出價格升降不定，波動甚大。（詳見表五）

表五 臺灣農產品輸出價格統計

產品	市場	五十年	五十二年	五三年	單位
洋蔥	香港	1.8	2.5	3.2	每公升
洋蔥	越南	2.9	3.3	5.2	每公升
生薑	香港	3.6	4.5	4.7	每公升
生薑	美國	5.2	1.5	5.5	每公升
馬鈴薯	香港	10.0	10.3	10.1	每公升
荸薺	香港	1.5	3.5	10.5	每公升
洋菇	西德	0.6	0.6	0.5	每公升
洋菇	美國	0.8	0.8	0.9	每公升

尋求原因明瞭真相

市場研究是收集、整理和分析市場資料，以供擬訂產銷計劃或採取改進措施的參考。上述臺灣農產外銷特殊現象，急需要利用市場研究，明瞭真相，尋求原因，以便採取適當措施，促進外銷。例如，對退縮的市場，尋求輸出減小的原因，實行促進措施，或開拓新市場；對突增的市場，分析輸出增加的原因，實行確保措施；對產品或市場的集中，研究多角貿易，實行鼓勵措施；對價格波動，尋找變動原因，實行調整措施。

關於市場的研究，應包括產品研究和推銷研究；前者是研究消費者對產品的歡迎程度，消費者對產品不滿意的原因、產品競爭能力、產品新用途、產品代替品、產品喜愛變化等；後者是研究推銷組織、推銷實績、產品價格、廣告方法、產品設計和包裝等；所以除擬訂產銷計劃，改進外銷措施的參考外，對農產品生產者和運銷者還有下列功用。

生產方面：
(一) 明瞭外市場產銷概況，以選擇有利農產品，從事生產。

(二) 明瞭國外農業新智識，以改進品種及技術，從事生產。

(三) 了解外銷價格變動趨勢，以選擇有利時期，從事銷售。

(四) 了解外銷產品競爭情形，以避免價格暴落，從事生產。

運銷方面：
(一) 明瞭國外市場產銷概況，以選擇有利農產品，從事外銷。

(二) 明瞭國外運銷新智識，以改進運銷手段及技術，從事外銷。

(三) 了解外銷價格變動趨勢，以選擇有利時期，從事外銷。

(四) 了解外銷產品競爭情形，以避免各種風險，從事外銷。

研究中心調查服務

有關方面看到農產品外銷市場研究的重要，所以在民國五十三年五月成立「臺灣農產品外銷市場研究中心」，從事研究農產品和農產加工品的國際市場，用來引導增產，促進外銷。該中心設在臺北市襄陽路廿五號土地銀行內，是一個由公私機關團體組織的非營利財團法人，專對農產品生產者、加工業者和外銷業者提供服務。

該中心董事包括：土地銀行、農復會、外貿會、農林廳、臺灣銀行、經合會、中信局、物資局、檢驗局、生產力中心、中華貿易開發公司、青果運銷合作社等機關團體代表。現設下列三組分辦有關工作，也就是該中心的職掌是：
(一) 研究組：辦理有關研究計劃的擬訂、執行和資料的分析、出版等工作；
(二) 調查組：辦理有關調查計劃的擬訂、執行和資料的蒐集、整理、統計等工作；
(三) 服務組：辦理有關研究結果的推廣、擴展農產品外銷的計劃和推動等工作。

該中心為報導國外市場動態，促進本省農產外銷起見，每月五日和二十日出版「農產外銷市場」半月刊，並按實際需要發表國外市場研究報告，調

關於「康富利」牧草

·黃嘉·

最近一、二星期來，收到很多詢問「康富利」牧草的函件，某農校並寄來某農園有關這一牧草的宣傳單張，希望我們提供一

些意見。
「康富利」是本省民間從日本引入的一種新種牧草，引種人自誇稱之為「牧草之王」，栽培有厚利可圖，每分地年產生葉五萬公斤，淨利益一萬五千元，牛、馬、豬、羊、雞或兔吃了快大快肥，且可收抗病之效，同時也是人類胃潰瘍、肝病和癌症的良藥。

關於產量，上(五)月二十一日出版的某畜牧刊物上全頁的宣傳文章仍然說到第二年的產量每甲可到五百噸(五十萬公斤)，俱按照植物生理的原理，在一切生育條件(陽光、溫度、水、肥料等)都達到最理想的情況下，五十萬公斤是理論上的極限，無論樹木、甘蔗、牧草或蔬菜，在大面積栽培下都尚未有能達到此項產量的。關於成份，某農園印發的宣傳單張，除了說每分地年產五萬公斤生葉外，並有成份表，記載康富利生葉含水八·六

九%，蛋白質二·四一%。明眼人一看就知道這是不正確的記載，因為生葉中的含水量決不會只有百分之八點幾，就是豆餅、米糠所含的水份，也在百分之十以上。因此，蛋白質含量也不是生草量中的含量。如根據以上兩數字折算，康富利所含的蛋白質，只有青刈豌豆的三分之一。因為近來宣傳「康富利」的文章不少，而其目的在出售高價的種苗，恐怕農友不明瞭，所以加以澄清。至於以康富利乾葉作為藥茶飲用，是否經過衛生當局的證明和許可，也是要密切注意的。(請參看本期農業信箱)

今後努力四個要點

目前的經濟已日趨於「銷售經濟」，生產以銷售為目的，市場以銷售為主，銷售可以促進生產。同時在國際市場價格日趨下降之下，農產外銷競爭情形日形劇烈。今後如何利用市場研究，以推廣農產品，拓展外銷市場，實為當前的要務。茲特別舉應待努力之點，以供參考：

(一) 推廣市場觀念：為發展市場研究並擴展市場，務須先推廣市場觀念。生產者、加工者及運銷者以銷售為主，或顧客為主的市場觀念後，當可重視市場研究，並易應用市場資料，以從事於有利的生產及運銷。今後此種推廣，尤賴全省各級農業推廣人員的努力。

(二) 加強市場調查：國外市場調查為外銷市場研究的基本工作，有了詳實的調查資料，才有良

好的研究效果。過去由於經費和編制等關係，我國駐外商務人員，人數既少，工作範圍亦很有限。今後為加強農產外銷市場調查起見，政府和民間團體應設法將專門人材駐派主要國際都市，就地調查和收集資料，並寄回國內有關單位應用。

(三) 改進市場報導：市場情報或資料，經過迅速、確實、廣泛傳播之後，始有價值。近年本省農產品外銷市場情報和資料，在日益增加中。今後為提高資料價值和報導效力，調查或收集者應多和大眾傳播媒介密切配合，以供有關機關和人士的利用。

(四) 擴大市場服務：外銷市場服務範圍很大，舉凡對國外市場介紹產品，對國內介紹海外買主，舉辦外銷座談會、商品品質會、國際商展、國外市場考察訪問、解答有關外銷問題，寄送對外宣傳印刷品和樣品，發佈農產品市場新聞等等，比比皆是。今後為了解決農產品生產者、運銷者的切身問題起見，各有關機構，應擴大市場服務範圍，以利外銷。